附件1
关于深入开展“党员到社区、人人做公益”
志愿行动迎接建党93周年的通知

系统各单位党委组织部门：
近日，市委组织部、市委老干部局联合下发了《关于深入开展“党员到社区、人人做公益”志愿行动迎接建党93周年的通知》（沪委组[2014]发字38号），对全市开展“党员到社区、人人做公益”志愿行动作出了部署。现就本系统贯彻落实《通知》精神，做好相关工作提出如下要求：
一、充分认识活动的重要意义
党员到居住地发挥作用，是中央的明确要求，也是市委近年来推进区域化党建工作的重要步骤，对于深入贯彻落实中央、市委和市教卫工作党委的部署、扎实推进基层服务型党组织建设，推动党员率先践行和弘扬社会主义核心价值观，具有十分重要的意义。系统各级党组织和广大党员要思想高度重视，认真积极参与，以实际行动迎接建党93周年。
二、深入开展党员到居住地报到联系做公益
一是进一步推动党员到居住地报到。在职党员、党的组织关系不在居住地的退（离）休党员还没有到居住地报到的或者居住地发生变更的，所在基层党组织要督促其在“七一”前领取报到单（见附件）到居住地党组织报到。
二是新报到和以往已经报到的党员，“七一”前要普遍到居住地党组织联系一次。本次到社区的任务，主要是对接居村党组织梳理形成的公益服务项目清单，结合自身优势、专业特长和实际条件积极认领，切实参与“党员到社区、人人做公益”志愿行动。
三、积极参与各类公益项目
近期，市委组织部会同市文明办、市民政局、团市委等，推荐了一批公益项目（见附件）。党员在认领居住地公益项目的基础上，可以自主选择、积极参与。基层党组织也可以组织党员集体参与。同时，鼓励党员登陆上海市志愿者网注册登记，按照就近方便的原则，积极参与各类志愿服务组织、志愿者服务基地等开展的公益服务活动，发挥骨干作用。
四、加强组织领导和舆论引领
一是加强领导、形成机制。系统各单位党委组织部门要加强对“党员到社区、人人做公益”志愿行动的领导指导，组织党员认真学习领会中央、市委有关要求，并积极协调老干部部门、机关党组织，切实加强对退（离）休党支部和党员的发动指导。要加强分类指导，求真务实，使“党员到社区、人人做公益”志愿行动简便易行、各方欢迎、收到实效。要完善工作机制和激励机制，使之常态化、长效化。
二是广泛发动、抓好落实。各基层党组织要切实动员组织党员积极参与，党员领导干部要带头示范，做好表率。每个党员都要把参与“党员到社区、人人做公益”志愿行动的情况向所在党组织报告，党组织要把党员参与情况记录在本市党组织和党员管理系统相应栏目里，使之可检查可考核，并作为民主评议党员的重要内容和评先评优的重要依据。
三是加强宣传、营造氛围。要切实加强舆论宣传，充分利用各类党建网站、内部媒体等，加大宣传报道力度、营造良好的舆论氛围。要及时总结基层党组织和党员在开展活动中创造的经验，积极表彰在志愿行动、公益活动中作出成绩的基层党组织和党员，弘扬先进、树立典型，发挥榜样的引领作用。
各单位开展活动的情况请及时报市教卫工作党委组织干部处。

附件：关于开展“党员人人做公益”志愿行动首批推荐项目
      党员联系报到单


市教卫工作党委组织干部处
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附2
关于开展“党员人人做公益”
志愿行动首批推荐项目

1、环保·爱心两公益活动
“保护环境、减少电子垃圾污染’’。由市党员服务中心发起的“环保爱心两公益活动”，旨在依托各街镇党员服务中心，在全市各居民区设立废旧手机回收点，引导市民把废旧手机交到回收点集中处理，市党员服务中心委托电子废弃物再生管理公司定期回收拆解、利用和变卖，产生收益全额用于重病、大病困难党员零困。
联系方式：各区县党员服务中心（电话附后）
市党员服务中心电话：54655053
2、蓝色右转“湾”公益行动
“在行驶右转弯时，等一等，再等一等，让背着书包的们安全地过马路。”由上海市平和双语学校和浦东公安分局交警支队联合发起的“蓝色右转‘湾’公益行动”，引导市民只要将蓝丝带系在后视镜上，就等于做出文明行车的承诺，尤其在右转弯时等一等，让孩子先行，让原本危险的右转弯成为“转角遇到的爱”。
联系地址：上海平和双语学校（浦东新区黄杨路261号）
联系人：薛小龙
电话：13917356938
Email:  xuexiaolong@shphschool.com
3、“邻里守望”志愿服务活动
传承中华传统美德，大力弘扬志愿精神，积极培育志愿服务文化。由中国志愿服务联合会发起、上海市文明办推行的“邻里守望”志愿服务活动，从关爱做起，立足社区，重点关爱空巢老人、留守儿童、农民工、残障人士，用“邻里守望”编织社区的爱心网，用志愿服务使每一个遇到困难、渴望帮助的人得到及时的关爱。
联系单位：全市各街道、乡镇文明办（宣传科）
联系电话：咨询各区县党员服务中心
4、上海康乐家社区服务系列公益活动
“关爱老人、服务社区、传递爱心、传播文明”。由上海市民政局发起，上海康乐家社区服务发展中心具体组织开展的社区系列公益服务活动，致力于社区公益服务和老龄事业的发展，建立起“962100”爱老热线呼叫中心、老年信息库、网站等，整合全市500多家社区服务合作单位，联合1300多名志愿者，搭建起线上线下互补、各种资源呼应的社区生活公益服务平台，开展了居家养老、家政服务等40多个服务项目，为以老年人为主的社区居民提供全方位、菜单式、个性化、一站式的便捷服务，被国家民政部授予“全国民政系统优质服务品牌”称号。
联系地址：黄浦区南昌路69弄5号
联系电话：53836665，13564718666    
联系人：毛礼军

5、“绿主妇”爱心编结公益活动
“编结爱心衣帽，温暖贫困孩子的心灵”。由徐汇区凌云街道梅陇三村党总支发起的“绿主妇”爱心编结活动，组建了由20多位“绿主妇”志愿者组成的爱心编结社，在公益组织和企事业单位支持帮助下，对收集来的废旧毛衣进行高温灭菌、拆解处理，利用空闲时间义务为贫困地区希望小学整理、编结“爱心衣帽”，既解决了众多家庭废旧毛衣处置难的问题，又为贫困地区孩子们奉献了上海阿姨、阿婆的爱心。
联系单位：徐汇区凌云街道梅陇三村党总支
联系电话：54725280

6、上海一公斤乡村助学志愿公益活动
“让每个孩子都拥有公平的教育机会”。由上海地区企业高管、白领人士、关注儿童的爱心人士发起设立的上海一公斤公益发展中心，联合各类志愿者，致力于改善贫困地区乡村学校教育环境，通过募集图书报刊、电脑投影、运动器材等教育器具，在贫困的乡村学校开展设立图书角、体育角、多媒体教室等助学活动。该公益活动被评为“上海市创新性志愿服务优胜项目”，获得“上海市十大公益项目最具影响力奖”。
联系方式：一公斤微信号：shanghailkg
官网：WWW．shanghailkg. Org
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