计算机学院党委“公推直选”初步候选人考察报告

魏为民

魏为民同志为我支部书记，学院宣传委员，男，1970年2月生，博士，副教授，硕士生导师，2009年12月至今在我院工作。自2010年起，指导学生获中国大学生计算机设计大赛二等奖1项、上海市大学生计算机应用能力大赛二等奖2项、优秀奖3项，上海市大学生创新活动项目16项，国家级大学生创新项目4项。主讲《网络攻击与防御》、《生物特征识别理论与应用》、《数据结构（Java）》、《创新创业概论》、《C高级程序设计语言》等10余门课程。主持完成多项上海市自然科学基金/教育委员会科研创新项目。参与完成多项国家自然科学基金和863项目。近年来在IEEE Transactions on Information Forensics and Security、武汉大学学报等国内外学术期刊和国际学术会议上发表论文30余篇，其中被SCI、EI和ISTP收录20余篇。获国家发明专利授权3项、软件著作权10项。
作为一名党员教师，该同志始终不忘自己的党员身份，在教学、科研和生活中一直严格要求自己。谨守教师职业道德规范，以身作则，为人师表。平时工作能顾全大局，服从领导安排，勤恳踏实，肯吃苦；与同事能精诚协作，以诚相待；对学生关爱尊重，一视同仁。积极参加学院支部组织的党员活动，认真学习业务知识，不断提高自己的教学水平，先后荣获校优秀班主任、优秀教师、优秀主讲教师、“双师型”教师、促进就业工作先进个人等荣誉称号。推荐魏为民同志为学院党委委员候选人初步人选。
毕忠勤

毕忠勤老师主要负责学院教学、实验室建设、学生科创和学科竞赛等方面的工作，尽职尽责地完成好学院各项事务，为学院发展出谋划策，对学院做出了较大的贡献。在本科生教学及管理工作上勤勤恳恳，兢兢业业，为软件工程专业的发展评估做出不少贡献。组织学生积极参加各项学科竞赛，获得国家和上海市多个奖项。作为老师，毕老师踏实教书育人，对学生负责，认真完成课程教授任务。主持了多项上海市重点教改项目、上海市重点课程建设项目，校重点核心课程建设项目。发表教改论文2篇，获得中天奖教金。在科研工作方面主持或参与多项国家或省市级项目。参与校电力用户侧实验平台、微电网实验平台的开发与建设工作。现已在国内外学术会议和期刊上发表学术论文四十余篇，其中被SCI、EI、ISTP检索20余篇。在人际关系上，毕老师对上下级同事一视同仁，热心帮助同事，为同事排忧解难，广受好评。在思想上积极上进，认真贯彻党的教育方针和政策。总的来说，毕老师为人乐观开朗，对待工作认真负责，严于律己宽以待人，为人清廉。希望毕老师在学院分党委、党支部的带领下，能够更加努力提高自己的业务能力，特别在科研能力上进一步有所提高。推荐毕忠勤同志为学院党委委员候选人初步人选。
诸葛琼

诸葛琼，女，中共党员，硕士，计算机科学与技术学院办公室主任。诸葛琼同志在上海电力学院工作了25个春秋，多年来不论是教书育人还是行政管理，她始终如一，认真负责、兢兢业业，任办公室主任以来她协助学院领导顺利完成学校和上级部门交办的各项工作任务，为学院的各位老师提供服务。同时，诸葛老师也力所能及地参加学校和学院的各种活动，积极响应党组织活动。另外，诸葛老师因为本人生活经验丰富，为同事们提供了很多有用的信息和帮助，为同事们排忧解难，得到大家的认可与喜爱。作为一名共产党员，她处处以党员的标准严格要求自己，在理论学习、联系群众和遵纪守法等各方面都较好的发挥着共产党员的先锋模范作用。工作中她常以饱满的工作热情、扎实的工作作风、优异的工作成绩，得到领导和同事们的一致好评，多次被评为学校先进个人。她具有坚定的理想信念和较高的政治素质，工作态度端正，忠诚党的事业，在平凡的岗位中甘于寂寞、甘于奉献，不计较个人得失， 在服务领导决策中体现了党员应有的素质，有较高的事业心和较强的工作能力。她把党的事业作为自己最大的职责和最高的使命，作为一名新时期的共产党员，她努力学习，与时俱进，为人清廉。希望诸葛老师在学院分党委、党支部的带领下，能够一如既往，在认真完成工作的同时进一步提升工作效率。推荐诸葛琼同志为学院党委委员候选人初步人选。
朱佳

朱佳老师一直以优秀党员的标准严格要求自己，力求在工作，学习上有进步，在党性修养上有提高，并充分发挥党员的先进模范作用。作为一名优秀的辅导员，努力学习黄大年同志的责任心，真正把学生的事放在心上，确保每一位学生都不落队，认真对待每位学生，不仅不断帮助落后同学，而且积极进行拓展，在学生中有较高威信，尽职尽责地带好了一届又一届学生，所带学生班级获得多项荣誉。因为朱佳老师的专业和负责，每一届学生都对朱佳老师给予了很高的评价。同时朱佳老师担任了学院科创工作学生联系老师，在学生申报科创，答辩等方面开展了积极工作，在保质保量方面下了很大功夫。此外，朱佳老师积极为学院党员服务，积极协调学院各党支部工作，及时总结，及时发现工作中出现的问题，并提出意见建议，努力发挥党员的先锋模范作用，吃苦在前、享受在后，努力把“全心全意为人民服务”的宗旨体现在每一项工作中，很好地完成了各项工作任务。朱佳老师按时参加支部每次组织生活，积极参加党内各项活动，并认真学习，改正自身的不足，人际关系良好，思想上进，工作踏实努力，业务能力强，为人清廉。朱佳老师也存在一些不足的地方，如在工作中，经验不足，还不能很好地把所学知识与实际结合起来。希望朱佳老师在学院分党委、党支部的正确领导下，积累经验，不断提高自己的党性修养。推荐朱佳同志为学院党委委员候选人初步人选。
王勇

王勇同志始终作为信息安全支部书记，组织支部学习“两学一做”，开展支部的活动，认真贯彻学院党委，学校组织部安排的任务，组织大家观看十九大开幕式，认真贯彻执行党的路线方针政策，遵守党章和党内有关规定，自觉加强党性锻炼和理论修养，具有强烈的政治意识、大局意识和责任意识，能时刻保持清醒的政治头脑，始终坚持正确的政治方向、政治立场。
王勇同志在教学和科研工作中，始终发挥模范带头作用，取得了骄人的成绩。参与了国家自然科学基金面上项目，主持了智能电网产学研项目，在教委产学研项目支持下，获得了上海市知识产权服务双创基地项目，上海市博士后创新实践基地项目。作为党员，通过人民建议的渠道，献言献策，获得2015年2016年优秀人民建议。
王勇同志作为学校党代表，积极提议我校开展智能电网信息安全的建设，提议学科交叉融合，促进了我校学科交叉融合的发展。
王勇通知积极指导本科生参与到科研项目中，2016年、2017年指导本科生连续发表学术论文。组织学生参与工业博览会的项目展出。
经考察：推荐王勇同志为计算机党委候选人初步人选。
王亮亮

王亮亮同志时时刻刻以一名党员的标准严格要求自己，坚定政治信念，加强政治理论，认真学习，努力工作，力争在教学科研上有进步，在思想觉悟上有提高，在党性修养上有加强。积极参加党支部组织的各项学习活动，认真学习各种精神文件，理论联系实际地和各位党员同志进行研讨，不断用党的先进理论思想武装头脑，努力提高自己的政治理论水平，增强政治坚定性和敏锐性，进一步提高自身的政治素养。
在教学科研上，王亮亮同志作为一名教师，不仅把教学搞好，严肃认真的备课，查阅大量资料，观看教学视频，并且亲手做实验课。在学校2017的青年教师教学竞赛中，获得了计算机学院青年教师教学竞赛三等奖。此外，还获得校第十七届“我心目中的好老师”提名奖。在科研上，王亮亮同志2017年在《中国科学》期刊和CSS2017国际会议上各发表论文一篇。
在工会工作上，作为计算机学院的工会主席，全心全意为教职工服务，虚心向各位工会同事请教工作中遇到的问题，努力熟悉工会工作，紧跟校工会步伐，确保教职工各项福利，并在中秋节举办了“庆中秋迎国庆”活动。
作为一名党员教师，王亮亮同志不仅立足本职工作，关心学生，团结同事，而且爱岗敬业，精钻业务，为教育事业更好的未来努力奋斗。
经考察：推荐王亮亮同志为计算机党委候选人初步人选。
李晋国

李晋国同志积极拥护党的领导及路线、方针、政策，认真学习党的各项理论知识，积极参与党组织的各项活动，按时主动缴纳党费，始终以一名共产党员的标准严格要求自己。时刻牢记艰苦奋斗的宗旨，始终践行入党誓言。严于律己，自觉加强党性锻炼和党性修养，努力提高政治思想觉悟。认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，深入体会理解科学发展观，学习各次全会的重要文件。
工作上，李晋国同志热爱自己的本职工作，发扬干一行，爱一行，钻一行的工作作风，以高度的责任感、使命感和工作热情，积极负责地开展工作。认真对待教学任务，平等对待每位学生，虚心向经验丰富的前辈教师学习请教，积极参加学校开展的教研和培训活动，在第七届青年教师教学竞赛中获得了成绩。在科研工作方面，努力学习进步，获取了国家自然科学基金青年基金，并发表了多篇学术论文；生活上，尊敬领导，团结同事，爱护学生，认真履行自己的职责，不迟到早退，尽自己能力帮助他人，努力维护和谐的生活氛围。
经考察：推荐李晋国同志为计算机党委候选人初步人选。

栗风永

栗风永同志始终坚决贯彻执行党的基本路线和各项方针、政策，及时向党反映群众的意见和要求，维护群众的正当利益，带头实践社会主义荣辱观。履行岗位职责，及时向党反映群众的意见和要求，维护群众的正当利益，自觉加强党性锻炼和理论修养，具有强烈的政治意识、大局意识和责任意识，能时刻保持清醒的政治头脑，始终坚持正确的政治方向、政治立场。时刻用共产党员的标准严格要求自己，积极关注高等教育动态，努力使自己成为一名政治合格、思想坚定的大学老师。
栗风永同志在教育教学方面，始终提醒自己要保持不间断学习，不断提高自己的学识水平，更新教育理论和教育方式，教学过程中始终以学生为本，针对不同程度的学生制定行之有效的教学和辅导方法，积极配合学校的教师激励计划，及时为学生答疑解惑，真正做到为人师表、尽职尽责。
在科学研究方面，结合信息安全专业的特点和兴趣方向进行持续深入研究，探索不同的科研方法，积极关注产学研研究，与科技企业进行相关产学研合作，将前沿研究问题及时传递给学生，真正将产、学、研紧密结合起来。近三年中申请到了国家自然科学基金和上海市自然科学基金各一项，在国内外期刊和会议上发表论文6篇。
经考察：推荐栗风永同志为计算机党委候选人初步人选。 

